
PE690.996v01-00

Forespørgsel til mundtlig besvarelse O-000018/2021
til Kommissionen
jf. forretningsordenens artikel 136
Anna Cavazzini, Andreas Schwab, Andreas Schieder, Claudia Gamon, Eugen Jurzyca
for Udvalget om det Indre Marked og Forbrugerbeskyttelse

Om: EU-EØS-Schweiz: Samarbejde på det indre marked på baggrund af covid-19-pandemien 
og 25 års indsats for at gennemføre reglerne for det indre marked fuldt ud

Covid-19-pandemien har vist, at foranstaltninger, der træffes i medlemsstaterne, kan forårsage 
afbrydelser i den europæiske økonomis funktion og kan bringe de generelle principper samarbejdet 
på det indre marked, herunder fri bevægelighed for varer, tjenesteydelser og personer i det indre 
marked og mellem EU, Det Europæiske Økonomiske Samarbejdsområde (EØS) og Schweiz, i fare. I 
den forbindelse er EØS-aftalen og forbindelserne med Schweiz nøglefaktorer for EU's økonomiske 
vækst. Siden IMCO-betænkningen fra 2015 om EØS-Schweiz1 er der opstået flere nye faktorer 
vedrørende anvendelsen og gennemførelsen af reglerne for det indre marked i EØS-landene og i 
Schweiz. Med hensyn til sidstnævnte vil især resultaterne af det schweiziske folkeinitiativ med titlen 
"For moderat immigration (begrænsningsinitiativet)" af 27. september 2020 have en særlig virkning, 
da afstemningen bekræfter en af hjørnestenene i forbindelserne mellem EU og Schweiz: den 
gensidige frihed til at færdes, bo og arbejde frit i Schweiz og EU. I lyset af disse faktorer og navnlig 
covid-19-krisen bør vi – for så vidt angår det indre marked – gøre status over EØS-aftalens 
nuværende funktion og situationen for forbindelserne med Schweiz.

1. Hvordan påvirker covid-19-pandemien forbindelserne mellem EU og EØS-Schweiz set ud fra det 
indre marked?

2. Hvordan vil Kommissionen sikre, at EØS-aftalen vil blive anvendt som et redskab i forbindelse 
med den fremtidige udvikling af det indre marked?

3. Hvordan agter Kommissionen at håndtere de mulige konsekvenser for det indre marked som 
følge af, at den institutionelle rammeaftale mellem EU og Schweiz endnu ikke er færdiggjort?

4. Samtidig med at den sikrer ensartethed og et velfungerende indre marked og i lyset af 
forhandlingerne om associeringsaftaler med Andorra, Monaco og San Marino, i hvilket omfang 
agter Kommissionen at give disse stater adgang til det indre marked?

Indgivet: 17.3.2021

Svarfrist: 18.6.2021

1 Betænkning fra Europa-Parlamentets Udvalg om det Indre Marked og Forbrugerbeskyttelse af 24. juli 2015 
om EØS-Schweiz: hindringer for fuldstændig gennemførelse af det indre marked.


